

# КІЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1881 года

№ 23

10-го іюня.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 4 руб. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за строку или ея мѣсто за 1 разъ по 20 коп., за каждый слѣдующій разъ по 10 коп.

### ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

**О возношеніи прилагаемыхъ при семь прошеній и молитвы во всѣхъ церквахъ во время Божественныхъ литургій.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ Приказали: прилагаемыя при семь два прошенія и молитву разослать при печатныхъ указахъ въ Синодальныя Канторы, къ Епархіальнымъ Архіереямъ и къ Главнымъ Священникамъ Гвардіи и Гренадеръ и Арміи и Флотовъ, а также во всѣ заграничныя наши Православныя Миссіи и церкви установленнымъ для сего порядкомъ, съ предписаніемъ сдѣлать распоряженіе о возношеніи упомянутыхъ прошеній и молитвы во всѣхъ церквахъ во время Божественныхъ Литургій. Мая 8 дня 1881 года.

#### Прошенія на великой эктени.

О еже не помянути грѣховъ и беззаконій нашихъ и потребити отъ насъ все неистовыя крамолы супостатовъ, Господу помолимся.

О еже утвердити въ земли нашей безмятежіе, миръ и благочестіе, Господу помолимся.

#### Молтва послѣ сугубой эктени:

Господи Боже нашъ, великій и многомилостивый! Во умиленіи сердець нашихъ отъ грознаго посященія

гнѣва Твоего прибѣгаемъ къ Твоему неизреченному благоутробію: призри на моленіе насъ, недостойныхъ рабовъ Твоихъ, предъ Тобою согрѣшающихъ, но и къ Тебѣ прибѣгающихъ, и на Тя уповающихъ, и не сотвори съ нами по грѣхотъ нашимъ. Разруши совѣтъ нечестивыхъ, снѣговъ погибельныхъ, дерзновенно востающихъ на поправіе власти, Тобою установленныя; вразуми заблудшихъ, вложи въ сердца ихъ страхъ Твой Божественный и направи ихъ на путь истины; утверди миръ и тишину въ землѣ нашей, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Господи Вседержителю! смиренно молимся Тебѣ: сохрани подъ кровомъ Твоея благодати отъ всякаго злаго обстоянія Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича, разруши вся яже на Него, козми вражія; огради Его на всѣхъ путяхъ Его святыми Твоими Ангелы, да ничтоже усмѣетъ врагъ на Него, и сынъ беззаконія не приложитъ озлобити Его. Исполни Его долгою днѣй и крѣпостію силъ, да совершитъ вся во славу Твою и во благо народа своего. Мы же, всеблагодару Твоему промысленію о Немъ радуясь, на всякъ день и часъ благословимъ и прославимъ всесвятое имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

#### О наперсныхъ крестахъ.

Св. Синодъ, въ вѣдѣніи своемъ, сообщилъ правительствующему сенату, что Государь Императоръ 25-го февраля 1881 года Высочайше повелѣтъ соизвоилъ:

въ отмѣну существующаго нынѣ порядка на будущее время предоставить епархіальнымъ пресвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ, а также арміи и флоту, по принадлежности, самимъ разрѣшать принятіе и ношеніе священнослужителями подобиныхъ имъ отъ прихожанъ или отъ обществъ офицеровъ и другихъ лицъ наперсныхъ крестовъ съ драгоценными украшениями въ качествѣ частныхъ подарковъ, если священнослужители сіи имѣютъ уже Всемильстивѣйше пожалованный золотой наперсный крестъ, безъ испрошенія на сіе разрѣшенія Святѣйшаго Синода и Высочайшаго соизволенія и безъ внесенія отмѣтокъ о полученіи сихъ крестовъ въ формулярные списки священнослужителей.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Современная учительная дѣятельность пастырей церкви.

Тяжелыя событія, пережитыя нами съ злосчастнаго 1 марта и отчасти переживаемыя нынѣ смуты въ нашемъ краѣ, дали и нашей церковной проповѣди новое содержаніе, соответствующее печальнымъ потребностямъ времени. О невыразимо-тяжкомъ несчастіи, постигшемъ наше отечество въ мученической кончинѣ Царя-благодѣтеля, о крамолѣ, гнѣздящейся у насъ, о покаяніи и самоисправленіи для уврачеванія нашихъ недуговъ общественныхъ, о неправдѣ самоуправной и хищнической расправы съ еврейми—о всемъ этомъ нынѣ говорить наша церковная проповѣдь не въ городахъ только предъ болѣе образованными слушателями, но и въ самыхъ глухихъ селахъ... Редакція „Кіевскихъ Епарх. Вѣдомостей“ получала и получаетъ весьма много словъ и поученій къ простому народу именно такого характера и содержанія, и только недостатокъ мѣста не позволяетъ редакціи помѣщать всѣ такія поученія, исполненные серьезной мысли и добраго чувства, и вполне соответствующія высотѣ слова, предлагаемаго отъ имени церкви. Эти слова и поученія во всей ихъ массѣ убѣдительно свидѣтельствуютъ, что духовенство и нынѣ, какъ и всегда прежде, стоитъ на высотѣ своего призванія—въсѣми мѣрами своего пастырскаго и учительнаго вліянія содѣйствуетъ спокойствію и благу отечества. Къ сожалѣнію, возбуждаемое къ этому и долгомъ своего пастырскаго призванія, и воззваніями Св. Синода и мѣстнаго

гражданскаго начальства, духовенство съ особеннымъ прискорбіемъ чувствуетъ нѣкоторыя затрудненія въ этомъ своемъ церковно-гражданскомъ служеніи, затрудненія, которыя теперь, когда это служеніе должно проявляться съ особенною силою и дѣйствительностію, чувствуются болѣе, чѣмъ когда-либо. Для того, чтобы учительное слово пастыря церкви, въ храмѣ и внѣ храма было авторитетно, требуется, чтобы пастырь пользовался достойнымъ уваженіемъ народа и чтобы это уваженіе не подрывалось лицами интеллигентными, стоящими въ сношеніяхъ съ народомъ, и особенно лицами властью имѣющими, а всячески поддерживалось примѣромъ уваженія со стороны этихъ послѣднихъ. Къ сожалѣнію и нынѣ, какъ и всегда прежде, дѣйствительность оставляетъ желать многого въ этомъ отношеніи. Какъ видно изъ печатаемой ниже корреспонденціи, многіе изъ низшихъ властей сельской администраціи и интеллигенціи «систематически ввѣшаютъ народу неуваженіе къ духовенству». Жалобы на это далеко не новыя, заявлявшіяся и прежде на страницахъ „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, особенно прискорбны въ настоящее время. Нынѣ онѣ настойчиво требуютъ вниманія и строгихъ мѣръ къ огражденію духовенства отъ незаконныхъ и тенденціозныхъ, хотя бы и мелочныхъ, оскорбленій, которыя много препятствуютъ его авторитетной духовно-нравственной дѣятельности, къ усиленію которой оно вызывается печальными явленіями нашего недобраго времени и возбуждается и высшею духовною и свѣтскою властію... Не можемъ также не признать справедливымъ и другаго заявленія почтеннаго корреспондента, что во избѣжаніе перетолкованій Высочайшихъ манифестовъ слѣдовало бы, чтобы манифесты объявлялись не иначе какъ въ церкви, а не чрезъ волостныя правленія. Такая форма объявленій, обычная съ древнѣйшихъ временъ, наиболѣе соответствуетъ важности Высочайшихъ манифестовъ и устраняетъ возможность перетолкованій, особенно, если по прочтеніи манифеста, священникъ,—что не только желательно, но и необходимо,—скажетъ и отъ себя нѣсколько словъ въ разъясненіе прочитаннаго. Та секуляризація, такъ сказать, въ измѣненіи формы объявленія манифестовъ, о которой говорить нашъ корреспондентъ, едва ли полезна...

По поводу обращенія къ духовенству г. Начальника края о вразумленіи и удержаніи народа отъ безчинствъ въ „Кіевлянина“ было сдѣлано замѣчаніе, перепечатанное потомъ и въ „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ (№ 18), что было бы полезно, чтобы всѣ распоряженія власти дѣлались не иначе, какъ чрезъ сельское духовенство. Позволяемъ себѣ по этому случаю высказать думы, давно лежащія на душѣ.

Спокойствіе Государства—такое великое благо, не желать котораго, не содѣйствовать которому можетъ только злѣйшій врагъ земли родной. Тѣмъ основательнѣе, и тѣмъ больше въ правѣ, всѣ радѣющіе о благѣ общемъ—требовать содѣйствія мирною теченію дѣлъ государственныхъ отъ служителей великаго Учителя мира и любви—священниковъ. Молящіяся всегда о мирѣ всего міра—не порадѣютъ ли о мирѣ дорогой отчизны? Несомнѣнно порадѣютъ. Надобно только: 1., желать имъ и ожидать надлежащей поддержки отъ интеллигентной части общества. Но здѣсь-то и камень преткнанія. Давно, и думаемъ не неосновательно, кто-то сказалъ, что самое лучшее средство сдѣлать людей достойными уваженія—это уважать ихъ. А между тѣмъ систематически внушать простому народу полное презрѣніе къ служителямъ религіи сдѣлалось въ послѣднее время точно задачей жизни весьма многихъ, если и не всѣхъ, имѣющихъ съ народомъ не посредственныя столкновенія, начиная отъ чиновъ старшихъ и кончая волостными писарями\*). Трудно устоять простому человѣку отъ упорно и систематически преслѣдуемаго соблазна. И соблазняется простодушный человѣкъ, и теряетъ мало по малу уваженіе къ своему духовному отцу. Надобно дивиться,

\*) Считаю фактъ давно доказаннымъ и общезвѣстнымъ, не привожу примѣровъ, хотя въ запасъ ихъ не мало. Тѣмъ не менѣе не могу удержаться, чтобы не привести фактъ животрепещущій. Въ приходѣ П. по обстоятельству многіе крестьяне оказались не приведенными къ присягѣ на вѣрность подданства, о чемъ и заявлял священнику съ скорбію и сожалѣніемъ. Священникъ обратился къ благочинному за совѣтомъ—какъ ему быть... Благочинный, имѣя подъ руками запасной присяжный листъ, передалъ его священнику, поручивъ привести по оному къ присягѣ неприсягнувшихъ въ присутствіи сельскихъ старостъ и сотскихъ, и листъ передать ему чрезъ посредство волостнаго правленія. Приходъ отъ благочинія въ 25 верстахъ. Священникъ такъ и сдѣлалъ. Пишетъ съ надписью: *по казенной надобности*, съ нарочнымъ посланъ въ Х. правленіе. Но къ вечеру нарочный привезъ пакетъ назадъ и заявилъ, что не только не принали, а еще и выругали, сказавъ между прочимъ: *де яке вироеця паршыве...., да все до волости*. Назидательно для прихожанина, и пріятно для священника.

какъ при такихъ порядкахъ все еще по мѣстамъ сохраняется любовь и уваженіе къ священникамъ. Должно быть стоять они таки на высотѣ своего призванія и служенія!

Желательна бы, во 2-хъ, и вполнѣ необходима крайняя осмотрительность въ дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ. Какъ скоро найдено необходимымъ извѣстное распоряженіе Правительства объявить именно въ церкви; то и слѣдуетъ дѣлать и распоряжаться такъ, чтобы это оуявленіе или распоряженіе, прежде и кромѣ церкви, другимъ путемъ обнародываемо не было.—Въ послѣднее время замѣчается фактъ, который уяснить себѣ напрасно усиливались. Прежде на Высочайшихъ манифестахъ значилось: печатанъ при Сенатѣ, а съ оного при Св. Синодѣ; отъ Св. Синода манифестъ и рассылался и читался въ церквахъ; другими путями, кромѣ газетъ, распространяемо не былъ. Теперь получаютъ манифесты прямо Сенатской печати, и не чрезъ Св. Синодъ, а чрезъ губернскія правленія. Не наше дѣло входить въ разсужденіе о причинахъ, вызвавшихъ такую перемѣну, но не можемъ не заявить, что пока до церкви дойдутъ экземпляры Высочайшаго манифеста, въ рукахъ крестьянъ уже обращаются эти манифесты чрезъ посредство волостныхъ правленій, и читаются своеобразно, и толкуются и понимаются еще своеобразнѣе\*). Слѣдуетъ не забывать, что народъ нашъ, и грамотный, значенія многихъ словъ, и правильно прочитавши, понять не силенъ,—а не понимая, при чтеніи коверкаетъ,—и при толкованіи у него совсѣмъ выходитъ не то, что желало сказать или повелѣть Правительство. Первое же впечатлѣніе и для человѣка развитаго весьма важно и вліятельно; тѣмъ сильнѣе оно для человѣка простаго. Что же дивнаго, если, составивъ ложное представленіе о цѣломъ распоряженіи, простой селянинъ съ предубѣжденіемъ потомъ слушаетъ чтеніе и разъясненіе священника. Отсюда и толки въ народѣ—часто бессмысленные совсѣмъ.—Приведу не лишенный интереса фактъ. На дняхъ въ разговорѣ съ сосѣдомъ—священникомъ, я высказалъ мысль, что необходимо священникамъ, хоть въ указахъ и не говорится ничего, по прочтеніи Высочайшихъ мани-

\*) Благоговѣя предъ Священною Особою Государи и Царскою властію, мы думаемъ, что, идущіе непосредственно отъ сей Высочайшей власти, манифесты могутъ и должны быть обнародуемы только во св. храмахъ, а не небрежно и своеобразно перечитываться и перетолковываться всюду, гдѣ ни попаало.



фестовъ, сказать отъ себя нѣсколько объяснительныхъ словъ, а то простой человѣкъ не пойметъ всего, и сочинить нелѣпость, могущую имѣть серіозныя послѣдствія. Вотъ, напр., Высочайшій манифестъ, говорю, отъ 14 марта;—безъ необходимаго объясненія, простой народъ истолкуетъ, пожалуй, что дѣло идетъ о новомъ Царѣ! Не успѣлъ я кончить еще, какъ собесѣдникъ мой прервалъ меня словами: „у меня такъ уже и было“. Какъ же это, говорю: вѣдь Манифеста сего вы еще не получали? Да въ волостномъ правленіи, говоритъ, былъ онъ еще Свѣтлыми Праздниками. Какъ же узнали вы о толкованіи? А вотъ какъ. На второй день Пасхи, оканчивая крестный ходъ по литургии, я замѣтилъ, что многіе прихожане—хозяева ушли изъ погоста, не дождавшись окончанія и благословенія,—а увидѣвъ сіе, я сдѣлалъ замѣчаніе небрежнымъ, и, подзавъ одного изъ сельскихъ начальниковъ, просилъ воротить ушедшихъ и образовавшихъ группы. „Да тамъ, говоритъ, читаютъ, шо новаго Царя поставили, чи будутъ ставити“!

Можно бы указать еще подобное нѣчто; но и приведеннаго факта вполне достаточно для подтвержденія такихъ соображеній. Требовать отъ священника дѣйствій, клонящихся къ миру и спокойствію государства, справедливо и законно; но справедливо же и законно и священникамъ желать и просить, чтобы мѣстныя власти содѣйствовали успѣшному выполненію лежащей на нихъ обязанности, а не создавали нарочитыя затрудненія. Всякій понимающій дѣло знаетъ, какъ не легко убѣждать предубѣжденныхъ.

Скажутъ: Высочайшія распоряженія публикуются обычно въ газетахъ. Если не пустить экземпляры по правленіямъ, то въ газетахъ народъ найдетъ, и прочитаетъ. Разсуждать о правахъ и дѣйствіяхъ періодической печати не признаемъ своимъ дѣломъ; да и къ тому же народъ нашъ газеты весьма мало и рѣдко читаетъ, а главное напечатанному въ газетѣ не придаетъ никогда того значенія, какое даетъ всегда официальному листу, нарочито присланному въ волостное правленіе отъ прямого начальства. Притомъ намъ хотѣлось указать только на затрудненія, встрѣчаемыя священниками въ своей пастырской практикѣ; а судить о способахъ отвратить такія затрудненія совсѣмъ не наше дѣло.

*Сельскій священникъ.*

#### Объявленіе Высочайшей благодарности обществу села Лицинки, васильковского уѣзда.

Общество Лицинское, желая почтить память въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра II посильнымъ пожертвованіемъ, собрало семнадцать рублей серебромъ, изъ коихъ шестнадцать рублей отосланы были 17-го марта въ Петербургъ на имя Министра Внутреннихъ Дѣлъ для передачи имъ въ Петропавловскій Соборъ на покупку восковыхъ свѣчъ и постановку оныхъ надъ гробницей въ Бозѣ почившаго вѣчно блаженной памяти Царя Освободителя. Означенное пожертвованіе получено Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, и правителемъ Канцеляріи Министра отъ 29-го марта за № 1480 прислано было мнѣ чрезъ васильковское уѣздное Полицейское Управление объявленіе, въ коемъ извѣщалось, что присланное пожертвованіе употреблено по назначенію просителей и объ ономъ доведено будетъ до Высочайшаго Его Императорскаго Величества свѣдѣнія. Объявленіе прочитано было мною предъ Лицинскимъ Обществомъ въ сельской управѣ и народъ съ нетерпѣніемъ ожидалъ послѣдствій своего малаго пожертвованія.

10-го мая Васильковскимъ уезднымъ исправникомъ, отъ 24 апрѣля за № 3001-мъ, отъ Киевскаго Губернатора Г. Гессе получено и передано мнѣ, чрезъ Винцентовское волостное правленіе, для объявленія Высочайшей воли обществу Лицинскому слѣдующее отношеніе:

«Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ, о пожертвованіи обществомъ с. Лицинки 16 р. представленныхъ мѣстнымъ священникомъ Иосифомъ Безвенглинскимъ, на приобрѣтеніе восковыхъ свѣчъ для постановки въ Петро-Павловскомъ Соборѣ надъ гробницею въ Бозѣ почившаго Императора Александра II, Высочайше повелѣть соизвоилъ: «благодарить означенное общество за сіе пожертвованіе».

Призвавъ сельскаго старосту и объявивъ ему, что мною получено отношеніе Киевскаго Губернатора съ изъясненіемъ въ ономъ Высочайшей благодарности нашему обществу, я распорядился сообщить народонаселенію о Высочайшей волѣ и объявленіе милостиваго благодарнаго слова Царскаго прочиталъ всенародно въ церкви 17-го мая. Въ этотъ день въ церкви было большое стеченіе народа; даже изъ другихъ селъ, прилегающихъ къ Лицинкѣ, прибыло довольно народа, интересовавшагося узнать о послѣдовавшей Высочайшей благодарности Лицинцамъ. Совершена была литургія, и по окончаніи ея прочи-

тано было мною отношеніе Кіевскаго Губернатора. По поводу этого высоко-радостнаго для насъ событія, по прочтеніи отношенія, я обратился къ народу съ слѣдующими словами. «Наконецъ и мы, братіе, дождались Высочайшей благодарности, присланной намъ отъ Государя Императора. Кажется в малая жертва сдѣлана нами, но Возлюбленнымъ сыномъ въ Бозѣ почившаго Императора Александра II, Державнымъ нынѣ повелителемъ цѣлой Россіи, Государемъ Императоромъ Александромъ III, она принята отъ насъ наравнѣ съ другими и гораздо болѣе цѣнными приношеніями, посылаемыми на гробъ почившаго Освободителя многомилліоннаго народа и Царскимъ словомъ повелѣно, какъ въ только что слышали отъ меня, благодарить означенное общество за сіе пожертвованіе. Какъ радостно и пріятно намъ всѣмъ, что мы вѣрнопопдаанные удостоились отъ Царя своего милостиваго вниманія Его! Какъ дорожить Государь нашъ своими вѣрнопопдаанными, когда за самое ничтожное пожертвованіе выражаетъ свою благосклонную къ намъ волю и повелѣваетъ даже въ такой далекой уголокъ, какъ наше село, передать по принадлежности выраженіе своихъ милостивыхъ царскихъ чувствъ вѣрнымъ и благомыслящимъ сынамъ Россіи! Да, братіе, выраженная благодарность Государемъ Императоромъ нашему обществу есть самое лучшее удовольствіе въ жизни нашей и самый драгоценный для насъ подарокъ, который сохранится нами изъ рода въ родъ, какъ особенное, высшее благо, дарованное намъ Царемъ земнымъ. Если же Государь Императоръ на столько признателенъ къ намъ, то насколько мы, братіе, должны быть безпредѣльно благодарными Своему Царю и повелителю и чѣмъ мы можемъ доказать свою преданность на самомъ дѣлѣ? А вотъ чѣмъ. Будемъ, братіе, до гроба жизни своей любить своего Царя, какъ земаго Владыку, ведущаго вѣрнопопдаанныхъ своихъ ва путь счастья, мира и благоденствія, внимать Его мудрымъ и полезнымъ велѣніямъ и служить Государю и дорогому нашему Отечеству, по данной нами присягѣ предъ святымъ Евангеліемъ и святымъ Крестомъ, вѣрою и правдою. Будемъ, бр., смотрѣть строго за неблагонамѣренными людьми, которые поселяютъ въ народѣ недовѣріе къ Правительству и распоряженіямъ его и приводятъ народъ къ смутамъ, бунтамъ и безобразнымъ ужасамъ не слышаннаго грабежа и разбоя, постараемся всѣми силами преслѣдовать злонамѣренныхъ людей, которые своими возмутительными дѣйствіями заставляютъ Правительство прибѣгать къ принятію строгихъ, но испол-

нѣ справедливыхъ, а для мирныхъ людей, стѣснительныхъ мѣръ, а самый народъ,—только онъ не хочетъ примѣчать этого,—отвлекаютъ отъ прямыхъ занятій, сбивши его съ толку своими дерзкими безбожными и возмутительными мыслями, привлекаютъ къ строгой ответственности предъ закономъ и вводятъ народъ въ излишній расходъ, отзывающійся хозяйственнымъ растрояствомъ и нищетою. Станемъ, братіе, дружно искоренять всякое злое намѣреніе, направленное врагами Россіи противъ Правительства и насъ самихъ, и больше всего обратимъ вниманіе на воспитаніе нашихъ дѣтей; какъ съ самаго малолѣтства необходимо учить истинному познанію и почитанію Бога и жизни Ему угодной, отучать отъ худыхъ привычекъ, удалять отъ дурныхъ зрѣлищъ и сообществъ, пріучать ихъ къ послушанію и уваженію старшихъ себя, заставлять дѣтей своихъ любить во всѣхъ дѣйствіяхъ своихъ одну только правду, различать ее отъ лжи и обмана, а послѣдніе не только стараться ненавидѣть въ себѣ, но въ другихъ разоблачать и всячески искоренять; словомъ будемъ утверждать дѣтей своихъ во всемъ добромъ, чтобы все злое казалося имъ чѣмъ то страшнымъ, постыднымъ и позорящимъ имя христіанина вѣры нашей православной и имя гражданина дорогаго намъ русскаго Отечества. Будемъ, бр. строго слѣдить за поведеніемъ своихъ дѣтей, дабы изъ нихъ вышли люди искренно-преданные вѣрѣ нашей православной и вѣрные и полезные слуги Царя и Отечества, готовые положить во всякое время и жизнь свою за нихъ. Примите же къ сердцу сіе наставленіе мое,—и вы, братіе, исполните законъ Божій и Государевъ, сдѣлаются по истинѣ добрыми чадами церкви православной, вѣрными и послушливыми Царю и Отечеству. Господь же за точное и неуклонное исполненіе заповѣдей Его и законовъ государственныхъ благословитъ насъ богатствомъ, счастіемъ, здоровьемъ и долгоденствіемъ, водворитъ у насъ миръ и тишину, отъ коихъ зависитъ слава и величіе Монарха нашего и Россіи. Возблагодаримъ же Бога молитвою усердною по случаю объявленія намъ Высочайшей благодарности Государемъ и умолимъ Всевышняго, да даруетъ Возлюбленному Императору Александру III многолѣтіе и преуспѣваніе во всѣхъ добрыхъ и полезныхъ начинаніяхъ Его для полнаго благоденствія Россіи<sup>4</sup>. За симъ былъ прочитанъ Высочайшій Манифестъ, призывающій всѣхъ вѣрныхъ подданныхъ къ истребленію неправды и хищенія и водворенію порядка и правды и отправленъ былъ благодарственный молебенъ съ многолѣтіемъ и колокольнымъ звономъ. На-

родъ слушалъ молебень въ самомъ умилительномъ настроеніи, ставилъ свѣчи предъ иконами и по окончаніи Богослуженія выходилъ изъ церкви въ самомъ веселомъ расположеніи и въ замѣтномъ удовольствіи.

Села Лицинки Крестовоздвиженской церкви священникъ *Иосифъ Безвенгинскій*.

Поученіе къ поселянамъ, въ недѣлю 6 по пасхѣ.

*И мимодѣй Иисусъ видѣ чело-  
вѣка слѣпа отъ рождества (Іоан.  
16 гл.).*

По выходѣ изъ храма іерусалимскаго, Спаситель на улицѣ города увидѣлъ несчастнаго человѣка, который, отъ первой же минуты своего рожденія на свѣтъ, лишенъ былъ возможности видѣть Божій свѣтъ. Если много значить то, въ какомъ званіи и состояніи кто родился, то есть, отъ какихъ кто происходитъ родителей, то тѣмъ не менѣе важно и то въ жизни—какимъ кто родится на свѣтъ.—Меньшее или большее природное совершенство, меньшіе, или большіе недостатки—въ жизни человѣка много значать и много имѣютъ разнообразныхъ причинъ.

Ученики посему спрашиваютъ Господа: *учителю, кто согрѣши, сей ли, или родителя его, яко слѣпъ родися?*—Весьма тяжкое калѣчество—слѣпота. Не видѣть свѣта Божія, не видѣть, когда день, когда ночь, постоянно претыкаться на пути, идти къ прощанію, а думать, что идешь по доброй дорогѣ—это ужасно! Кажется бы, для чего Господу Всемогущему и допускать въ міръ свой такія тагости? Св. Апостолы, еще неизаренные свѣтомъ благодати Духа Святаго, наставившаго ихъ на *всякую истину* уже по вознесеніи Господа, выражали, что не могутъ понять—за какія бы преступленія могъ быть наказанъ слѣпорожденный?

Бываетъ, и очень часто бываетъ, что болѣзни и увѣчья и вообще всякія несчастія на людей приходятъ за грѣхи родителей: *отцы ядоша кислое, говоритъ пророкъ, а зубы дѣтемъ ихъ оскомилися*... Слова Божіи къ народу израильскому, сказанныя на горѣ Синаѣ (Исх. XX. 5.), въ коихъ Богъ выразилъ, что Онъ наказываетъ грѣхи родителей, до третьяго и четвертаго рода, на дѣтяхъ ихъ, проклятія Божіи выраженныя во Второзаконіи (XXVIII 18.) на преступниковъ закона Божія—*проклятія исчадія утробы твоея*—давали поводъ думать, что всякія несчастія, болѣзни и увѣчья дѣтей суть слѣдствія преступности

ихъ родителей. Но какъ же можно было страшиться о томъ, что причиною слѣпорожденности сего несчастнаго были грѣхи его собственные? Иначе какъ въ виду того, что тогда многіе вѣрили *въ переселеніе душъ человеческихъ по смерти* (синаскаръ—въ недѣлю о слѣпомъ), при чемъ допускали, что души, сохранившія прежде чистоту, переселяются въ здоровыхъ и богатыхъ людей, а грѣшныя души поселяются въ калѣкъ и бѣдняковъ, даже въ животныхъ.

Что часто постигаютъ болѣзни и увѣчья отъ собственныхъ грѣховъ—это совершается на нашихъ даже глазахъ. Мало ли губить грѣхъ невоздержанія отъ хмѣльнаго? Мздо ли бываетъ, что во хмѣлю залѣзаютъ въ воду, падаютъ съ высоты и тѣмъ на всегда разстраиваютъ свое здоровье? Мало ли отравляютъ жизнь свою пьяницы и проводящіе въ разгулѣ безсонныя ночи? Вы скажете, что знаете такихъ стариковъ, которые пьютъ иногда неумѣренно, а доживаютъ и до восьмидесяти лѣтъ! А я вамъ скажу, что о такихъ должно думать, что если бы они были всегда трезвы и умѣренны въ пищѣ, то переживали бы и за сто лѣтъ. Да, бываетъ, и весьма часто бываетъ, что болѣзни, увѣчья и вообще всякія несчастія человеческія суть слѣдствія наказанія Божія за грѣхи. Такъ, мы видимъ, что Захарія, отецъ св. Іоанна Предтечи, зато, что не повѣрилъ ясному обіщанію Божію, данному ему чрезъ Ангела, въ рожденіи отъ него сына, пораженъ былъ, на нѣкоторое время, нѣмотою (Лук. 1—20.). Такъ, мы видимъ изъ словъ Спасителя, сказанныхъ имъ исцѣленному отъ расслабленія жилами: *верзай, чадо, отпущаются тебѣ грѣхи твои* (Матѣ. IX—2.), что болѣзнъ несчастнаго сего была прямымъ послѣдствіемъ его порочной жизни. Такъ причиною тридцать осмилѣтняго недуга другаго расслабленнаго, исцѣленнаго при овчей куплѣ, были его собственные грѣхи. Спаситель прямо указалъ на сіе, когда говоритъ расслабленному: *се здравъ еси и къ тому не согрѣшай, да не горше ти что будетъ* (Іоан. V, 14).

Бываютъ примѣры и того, что Богъ наказываетъ несчастіями дѣтей и за грѣхи родителей, но наказываетъ иногда и родителей за дѣтей. Несчастливая кончина Иліа, ветхозавѣтнаго первосвященника и судіи народа израильскаго, не за что другое послѣдовала, какъ за поступки его дѣтей и безпорядки, допущенные ими въ храмѣ Божіемъ.—Бываетъ и наоборотъ. Вотъ уже третій десятокъ лѣтъ доживаю съ вами, братіе, и много могу указать вамъ примѣровъ того, что непочтительныя дѣти къ своимъ родите-



лямъ часто, съ избыткомъ даже, въ свою очередь подвергались послѣдствіямъ нарушенія пятой заповѣди закона Божія: *чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ и да долготѣнъ будешь на землѣ*. Не знали добра ихъ родители отъ нихъ, и имъ самимъ пришлось натерпѣться горя отъ своихъ дѣтей, а то и безъ нихъ не видѣтъ добра въ своей жизни.

Но, съ другой стороны, не слѣдуетъ думать, что всякое несчастіе, каждая болѣзнь и немощь бывають наказаніямъ за грѣхи собственные, или за грѣхи родителей. *Ни сей сорщикъ, ни родителя его, но да явятся дѣла Божія на немъ*. Большою частью, по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, болѣзни и увѣчья и всякія несчастія служатъ средствомъ къ удаленію возможности грѣшить. Кто знаетъ, что могло бы статься, если бы какому нибудь нѣмому дарованъ былъ увлекательный даръ слова, — не ввелъ ли бы онъ въ заблужденіе тысячи народа? Кто знаетъ, если бы тому, кто лишень нынѣ свободнаго движенія рукъ и ногъ, къ чему бы послужило его проворство? Развѣ не бываетъ примѣровъ того, что дѣти злословятъ, бьютъ, и даже убиваютъ на смерть своихъ родителей, даже самыхъ высшихъ своихъ благодѣтелей? Не лучше ли было бы симъ быть лишенными и глазъ, и языка и рукъ и ногъ (Матѣ. V. 30)? *Уне бо ти есть, говорить Спаситель, да погибнетъ единъ отъ удъ твоихъ, а не все тѣло ввержено будетъ въ геенну*. Развѣ не бываетъ и такъ, что какое нибудь природное совершенство во власти недостойнаго значить тоже, что огонь, или ножъ въ рукахъ неосторожнаго дитяти! А тѣлесная красота, въ которой, по надлежащему, мы должны видѣть только величіе и совершенство творенія Божія, развѣ мадо бываетъ причиною паденія и соблазна людей самыхъ осторожныхъ? О если бы очи наши всегда видѣли правоты (Псал. XVI—2), если бы всѣ мы, подобно святому, равноапостольному князю Владиміру, были способны восторгаться видами великихъ дѣйствій Божіихъ, какъ подвигнуть былъ ко крещенію и покаянію въ грѣхахъ язычества сей свитый мужъ картиною страшнаго суда! О, тогда не было бы надобности въ томъ, чтобы оставлять въ слѣпотѣ очи наши! Таковы судьбы Божія въ промышленіи Его о нашемъ спасеніи. Иного Богъ призываетъ къ себѣ чрезъ слѣпоту очей, а другаго чрезъ строту зрѣнія, — иного призываетъ Богъ къ себѣ, посылая ему достатокъ и даже богатства, а другому удѣлъ бѣдности, неурожаевъ хлѣба, пожары и даже продолжительныя болѣзни. Самъ Господь *убожитъ и*

*богатитъ. Самъ Господь умудряетъ слѣпцы, самъ Господь хранитъ сирыхъ и пришельцевъ!* — И не наше дѣло, братіе мои, совсѣмъ не наше — переставлять свѣтъ по своему. Мнѣ вспоминается недавнее разграбленіе евреевъ. Не вы ли сами ставите въ укоръ тѣмъ, кои „поминають своихъ батьковъ чужими пирогами“, не вы ли сами оуждали «хлѣбодавцевъ изъ чужой горбы»?! — Помогать бѣдному, нищему и калѣкѣ, — великое и святое дѣло, но помогать изъ добытаго своимъ собственнымъ трудомъ, всегда благословимымъ отъ Господа. Защищать слабого отъ притѣсненія сильнаго подвигаются иногда даже цѣлыя народы, идуть войною вооруженные; но не нападаютъ на безоружныхъ, не воздаютъ *крови за кровь*, не грабятъ, — какъ мы это видѣли въ войнѣ нашихъ русскихъ съ невѣрными турками. — Подумали ли тѣ, кои били и истребляли еврейское имущество въ городахъ и селахъ, что они этимъ увеличиваютъ бѣдняковъ не только между чужими, но и между своими? Да и кому это сошло съ рукъ, то награбленное чужое никогда не пойдетъ въ прокъ. Бываетъ, что говорятъ, что лучше бы бѣдняку и не родиться; бывало и такъ у древнихъ спартанцевъ, что слаборожденныхъ калѣкъ и увѣчныхъ, немѣвшихъ зататковъ здоровья, красоты и силы, истребляли вслѣдъ за ихъ рожденіемъ. Но не такому взгляду на жизнь человѣческую научилъ насъ Господь и Спаситель нашъ. Правду сказать, что если бы между нами не было бѣдняковъ, калѣкъ и увѣчныхъ, то не было бы и возможности проявлять самыхъ возвышенныхъ дѣлъ христіанскаго милосердія. Какъ всегда слѣдуетъ ожидать смерти, такъ всякому здоровому и богатому — надѣяться для себя бѣдности и болѣзней. И этими путями Господь ведетъ насъ ко смиренію, для достиженія жизни вѣчной, для подвиговъ любви состраданія къ бѣднымъ неимущимъ, а также калѣкамъ и больнымъ, кои служатъ для насъ живымъ примѣромъ, для вразумленія насъ въ грѣхахъ нашихъ, коимъ еще Богъ терпѣть. Да и не слѣдуетъ, братіе мои, осуждать бѣдныхъ и калѣкъ во грѣхахъ ихъ, или ихъ родителей. Наши собственные грѣхи, можетъ быть, гораздо тяжелѣе всѣхъ ихъ. Когда Божественному Учителю возвѣстили, что, по приказанію Пилата, римскаго полновластителя во Іудеи, умерщвлено нѣсколько бывшихъ во всеобщемъ презрѣніи, Галилеанъ въ самомъ притворѣ храма Іерусалимскаго, такъ что кровь этихъ несчастныхъ была смѣшана съ кровію жертвенныхъ животныхъ, то Спаситель сказалъ: „думаете ли, что всѣ погибшіе такою позорною смертію были грѣшнѣйшими всѣхъ

живыхъ? Нѣтъ! Но *еще не покается, то вси такожде погибнете* (Лук. XIII. 1—5). Да и погибшіе отъ разрушенія башни Силоамской восемнадцать человѣкъ, изъ почетныхъ даже людей въ Иерусалимѣ, не были грѣшнѣйшими всѣхъ людей. Но если не покаетесь, то всѣмъ вамъ будетъ такой конецъ<sup>а</sup>. Да, для разуменія нашего. Богъ посылаетъ иногда несчастья на другихъ людей. Что сказать вамъ еще, братіе мои? Покаемся, покаемся, покаемся, да не погибнемъ сами! Аминь. Свящ. *Августинъ Левицкій.*

Еще о кельѣ св. Димитрія. Прочитавъ въ 21 № Киевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей замѣтку о кельѣ св. Димитрія, считаю неизлишнимъ сообщить Вамъ слѣдующія свѣдѣнія:

Непремѣнный Секретарь Импер. Моск. Общества Сельскаго Хозяйства Степанъ Алексѣевичъ Масловъ, возвращаясь изъ Кіева въ Москву въ 1837 г., осматривалъ, близъ Батурина, образцовую пасѣку и школу пчеловодства, основанная членомъ того же Общества Петромъ Ивановичемъ Прокоповичемъ, и видѣлъ тамъ келью св. Димитрія, купленную въ

Крупецкомъ монастырѣ. Послѣ того объ этой кельѣ Масловъ и Прокоповичъ доносили Обществу Сельск. Хоз., первый въ описаніи своей поѣздки по Малоросіи, а послѣдній въ ежегодномъ отчетѣ о своемъ пчеловодствѣ. Оба донесенія напечатаны въ Земледѣльческомъ Журналѣ. Нѣтъ никакого повода сомнѣваться, что старая избушка, вывезенная Прокоповичемъ изъ монастыря, есть та самая, въ которой, по древнему преданію, жила въ лѣтнее время святитель Димитрій.

У Прокоповича и послѣ у воспитанника и преемника его Великдана, она назначалась для самаго чистаго употребленія—для храненія запасовъ воска и меда. Что теперь сдѣлаетъ изъ нея новый хозяинъ еврей—грустно и подумать! Какъ было бы хорошо и прилично Печерской Лаврѣ приобрести келью великаго Угодника Божія и поставить ее на одной изъ своихъ пасѣкъ, въ благословеніе Лаврскаго пчеловодства.

Графъ *М. Толстой.*

Профессоръ *И. Мамшиевскій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### Магазинъ

### ТОРГОВАГО ДОМА Д. и В. НЕВЪЖИНЫХЪ

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду подъ № 44.

### ПРОДАЖА

### Серебряныхъ, Золотыхъ вещей и церковной утвари.

Евангелія, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, коши и миропомазанныцы, крестиль-

ницы, всеношныя блюда, кропилы, вѣнцы вѣнчальные, воздуха, пасхальники, хоругви, плащаницы, кадиль, лампадки, паникадилы, ставниги, купели, подсвѣчники разные, образа въ ризахъ, парча, галуны, священническія облаченія и разныя золотыя вещи.

### Чай Китайскій и Восновыя свѣчи

На всѣ вещи принимаются заказы.

6—10.

Содержаніе:—*Часть оффиціальная.*—Опредѣленіе Св. Синода. О возношеніи прилагаемыхъ при семь прошеній и молитвы во всѣхъ церквахъ во время Божественныхъ Литургій.—О наперсныхъ крестахъ.—*Часть неоффиціальная.*—Современная учительная дѣятельность пастырей церкви.—По поводу обращенія къ духовенству г. Начальника края.—Объявленіе Высочайшей благодарности обществу с. Лишняки васильк. у.—Поученіе къ поселянамъ, въ недѣлю 6 ю по Пасхѣ.—*Еще о кельѣ св. Димитрія.*—Объявленіе.

Вышелъ въ свѣтъ № 23 Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: О неравенствѣ долей человѣческаго счастья на землѣ. Поученіе II.—Чудесное исцѣленіе по молитвѣ предъ домашнею иконою Богоматери.—Отрывки изъ Дневника покойнаго профессора Кіевской Академіи Я. К. Амфитеатрова.